

“圣诞节”这一节日在西方人心目中的分量，就如同春节之于中国人。在平安夜前1个月，不少西方国家的民众就开始了忙碌的准备……

如过春节一般

徐悦邦



(图片来源：网易摄影)

随着圣诞节的临近，西方各国民众纷纷开始筹备圣诞节所需的物品，节日的气氛也越来越浓厚了。

包浣钰现就读于英国伯明翰大学。据她介绍，在11月中旬，英国的各个城市便陆续出现圣诞集市。“在伯明翰开集市的第二天，我就前去感受一下氛围，可以用‘摩肩接踵’来形容集市的人流。并且让我没想到的是，那儿竟然以德国风情为主，比如供应热红酒、熏香肠以及可丽饼等。集市中，还有好几场现场演唱会，气氛非常热闹。”她说，“学校也早早地进行着节日筹备。大约在12月初，就有摩天轮和旋转木马在学校里架设起来。学校还会举办圣诞派对，让全校的学生联谊狂欢，还会有‘圣诞老人’和我们一起玩耍。”

苏遥（化名）曾在西班牙瓦伦西亚大学交换学习。她说：“在离圣诞节还有1个半月时，就能明显地感觉到节日气氛。商场开始售卖与圣诞节相关的食品和礼物，比如图隆糖、带有圣诞包装的巧克力、圣诞节限量的化妆品套装等。等到了圣诞节前半个月，教堂就会摆上节日装饰，并推出一些风格各异的演出，既有室内交响乐音乐会，也有唱诗班的演唱。而且每逢圣诞节，欧洲便进入打折季，各大商场推出了折扣力度非常大的活动来吸引顾客。”

颜怡文（化名）现就读于英国金斯顿大学。“12月初，伦敦的商店便装饰得五彩斑斓，橱窗上摆放了各种各样的圣诞装饰、圣诞老人和麋鹿的模型，此时会有非常多的民众前往选购物品，比如火鸡、圣诞挂件等。英国的商店平时都是下午五六点关门，但圣诞节前夕经常开到晚上9点。大型商场还会推出多款圣诞毛衣，好看的很快便被抢购一空。在学校里，还会有学生组织的小型跳蚤市场，售卖带有圣诞装饰的碗、帽子、明信片等。”颜怡文说，“前段时间，广场上还有烟花表演和圣诞节的点灯仪式。身边的一些小细节在不断提醒着你‘圣诞节快来啦’。比如，前两天我在一家咖啡店发现咖啡上撒的一些可可粉被做成了圣诞老人、雪人、圣诞老人等造型。”

安晓可（化名）曾在厄瓜多尔圣弗朗西斯科大学交换学习。“在厄瓜多尔，每逢圣诞节大多数人家都会隆重布置自家庭院。最常见的便是摆上道具模拟耶稣诞生的场景。一些家庭的门口会挂上五颜六色的彩灯以及用松树枝做成的圣诞花环，并不断播放与圣诞节相关的音乐。更夸张的是，由于厄瓜多尔地处热带，全年都是夏天，从来都见不到雪。一些家庭还会专门请来圣诞节服饰的公司，让其帮忙在自家门口摆上2米多高的圣诞玩偶，或者制造出喷雪的场景。”她说，“每次一到圣诞节前夕，我最喜欢做的一件事便是逛当地的圣诞节礼品商店。一进门，便被红色和松绿色所包围，伴着金灿灿的光线以及各式各样的圣诞老人玩偶，我会感到非常温暖。”

繁忙的期末考之后，学子迎来圣诞假期。在欢快轻松的圣诞氛围中，不少学子选择外出旅行来度过圣诞节。

崔双在挪威北极大学集成建筑技术专业读研，去年圣诞假期，她和家人一起去了西班牙度假。在大加那利群岛中的一个岛上，晒太阳，吃海鲜，崔双和家人度过了一个悠闲的圣诞节假期。“挪威这个季节特别寒冷，而西班牙气候温和，所以很多挪威人都喜欢到西班牙过圣诞节假期。我们去的是个旅游岛，游客很多，所以并没有感受到圣诞的氛围，但是不知是谁在沙滩上用沙子堆成了一棵圣诞树，仿佛在提醒着游客圣诞节快到了！”崔双说道。

袁怡曾在厄瓜多尔圣灵大学作交换生。旅行途中度过的圣诞节对她来说是一段难忘的经历。“我在旅馆里，和一对波兰夫妇、一名阿根廷姑娘、一名日本姑娘一起度过了平安夜。大家围在长桌前一起享用旅馆老板为我们准备的火鸡大餐、红酒和甜点。阿根廷姑娘拿出一瓶他们国家特制的五十度的烈酒，兑上可乐。大家边吃边聊，从欧洲的民主体制聊到拉美殖民历史，再到分享各自的旅行经历和接下来的计划，直到午夜12点。有的朋友张罗着去教堂做新年第一天的礼拜，教堂里人头攒动，前往的人把教堂占得满满的。”袁怡说道。

旅行成为佳选

苏木

贾程琪曾在西班牙圣地亚哥·德·孔波斯特拉大学留学。她也是在旅游中度过了圣诞节。“圣诞节假期有一个多月，很多人都会趁此长假去旅行。我的平安夜是在佛罗伦萨到维也纳的火车上度过的。我与一对意大利母女和一名阿富汗人坐在一起。大概是圣诞节的缘故，大家很开心，聊了很多各自生活和文化方面的趣事。第二天一大早到了维也纳，街上几乎没有人，到了晚上整个城市才渐渐活跃起来。维也纳的市政厅广场有个很有名的圣诞集市，卖各种和圣诞节有关的食物和礼品，有很多特色食物，像热浆果茶、热红酒、巧克力水果，还有热狗。大家三三两两地聚在一起，吃东西、喝酒、聊天，周围还有打扮得像洋娃娃一样的孩子们在追逐打闹。因为我是一个人去旅行的，经常会有人主动来问我需不需要帮助或是主动来找我聊天，并很热心地向我介绍当地的食物。”贾程琪微笑着回忆起度过的圣诞节。



贾程琪（左）和朋友在圣诞旅行途中。（图片来源：由受访者提供）

融入当地传统

孙雅静

圣诞时，不少海外学子选择留在留学地，与当地人一同用传统的方式过圣诞节，体验当地民俗风情，感受独具特色的节日文化。

张娜（化名）曾就读于美国波士顿大学。由于在波士顿已经呆了3年，认识了很多当地朋友。每年，她都会和当地的朋友一起过最原汁原味最正宗的圣诞。在她的印象中，圣诞节的主色调是红色与绿色。缠绕着彩灯的圣诞树、圣诞花环、巨大的袜子和圣诞老人的帽子是每家每户必备的装饰。

李思颖曾就读于法国巴黎第六大学。她非常喜欢传统意义上的圣诞节。她告诉笔者：“在法国，圣诞节前的4个星期被称为‘圣诞前奏’。在这4个星期里，人们会为迎接圣诞节做足准备。在圣诞节当天，法国将点亮巴黎的125条街道及广场，街区的众多商户将以灯饰装点圣诞大街、3个中彩号码村街区以及老圣殿骑士团会堂路。孩子们会把鞋子放到壁炉前，希望圣诞老人能用礼物填满它们。”李思颖和一位法国朋友一起回家过了圣诞。“法国人很注重家庭，圣诞大餐都会与家人一起分享，同时也不忘制造浪漫。餐桌上铺有漂亮的桌布，同时摆放鲜花、蜡烛等装饰品；餐具也会选上等细瓷，配上银制刀叉和水晶杯。火鸡、鹅肉、法式白肠是法国圣诞餐桌上的常见食物。法国人还会在圣诞马槽上装饰漂亮的彩色小人，用来讲述耶稣诞生的故事。”李思颖说。

关于圣诞节的传统，张琳也分享了自己的体验。她现就读于德国慕尼黑大学。据她介绍，在德国，每个家庭都会做两件事，一是买一盆名为圣诞星的植物，二是买一个或者亲手做一个象征胜利的圣诞花环。“每年一到12月，人们就开始逛圣诞集市了，这也是德国最具有特色的地方。在圣诞集市上，人们可以欣赏闪烁的节日灯光和充满浪漫气息的小屋，也可品尝圣诞姜饼等小吃。最不能错过的当属热红酒，在寒冷的冬天，它能给我们带来无限暖意。另外，圣诞面包Stollen也是家家户户必备的，它浓郁、酥松、多料，薄薄一片让人回味无穷。”张琳说起德国圣诞节，一脸欢乐的表情。

圣诞还在添了新味

成为海归聚会的时刻

袁怡文 贾程琪 图

惯。然而，在更加自如和熟悉的文化环境下，海归却对“圣诞节”有了更加新奇的花样和多样的含意。

从各个社交网络和媒体中我们发现，圣诞节前的一周起，各大留学回国人员组织或海外学人中心等就已早



“肩膀传球”游戏中，两名海归成功地把网球传给了对方。

早地为即将到来的圣诞节做好了聚会或联谊活动的铺垫。“海归同学会圣诞新年活力联欢会”“留学回国人员圣诞舞会”“海归圣诞亲子趴”，这些活动名称十分明确地显示出了其举办目的和目标参与群体。

在收到回国留学人员圣诞新年联欢会邀请函后，胡慧敏在重度雾霾的天气下，仍然决定参加这次活动。组织者根据活动性质，要求参加人员着运动服装、运动鞋。由于整个活动设置了大量需要海归共同讨论和协作的游戏环节，胡慧敏在自己的游戏小组里热情高涨，频频为相识不久的队友加油且乐此不疲。她说：“本来只是为了放松和娱乐来参加，却没想到收获了好几个那么聊得来的朋友。并且，参加活动的人都是海归，有着相似的留学经历。我目前处于创业期间，非常需要和珍惜这样的平台和资源。”“这次冒着雾霾天出来也值了！”

同时，在圣诞节活动的公告中，各主办方大多明确地标出了参与活动的费用、须知以及着装要求。形式多样的活动要求和不同的价位，让海归在做出参加圣诞节活动的决定时也多了一些选择。

某公众平台发布的“12.24有温度的海归圣诞派对”帖子明确写道：“最无底线游戏、最超成本现场影音、最无死角细节、最无底线畅饮”“你懂的，脸红心跳，才能打破生

疏”等夸张的宣传语。“欧美同学会留英分会圣诞舞会”在着装提示中要求带有“苏格兰格子”的服饰，并要求缴纳268元的会员入场费或368元的非会员入场费。这不禁让一些想要在轻松随意的环境中庆祝圣诞节的海归望而却步，但同时也满足了某些海归寻求刺激性或娱乐性的需求。

曾经，“圣诞节”对海归来说是一个别国的文化符号。如今，随着海归丰富多样的文化生活需求，“圣诞节”已成为了一个结交新朋友、团聚老朋友、分享兴趣爱好、拓展人脉的又一机会。



在圣诞派对上，一些海归欢呼庆祝团队游戏的胜利。



“合作运球”游戏中，4名海归背着健身球向终点跑去。

对于大部分海归来说，圣诞节是他们曾在异国他乡求学生活中最盛大的节日之一。它不仅是一个深入当地文化氛围的节日，也是海归在异国他乡与来自世界各地的同学校友分享团聚的喜悦、增强联系、拉近距离的良好契机。

黄鹤曾在新加坡国立大学留学。留学期间他每年都庆祝圣诞节。在谈到一次令他印象深刻的圣诞聚会时，他说：“记得那次是教会组织的活动，我被邀请去教堂和大家一起庆祝圣诞。那天的教堂被特意装点，充满了节日氛围。我们一起唱赞歌，在一些小型的仪式后便开始了互动和交流。虽然我不是信徒，但大家的热情很快让我融入了他们。”

回到祖国后，海归仍延续着每年庆祝圣诞节的习